
ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 

Ο Χρήστος Παπανικολάου γεννήθηκε στην Λάρισα το 1968. 

Σπούδασε νωπογραφία με τον Σ. Σεργιάδη, Ιερ. Αρσένιο (κορυφαίος σύγχρονος 
εικονογράφος, Αγ.Ορος.), Κ. Ξυνόπουλο (Α.Σ.Κ.Τ.) 1987-92 και με τον Ι. Καρούσο 1995-96.  

Οι κυριότερες μελέτες του αφορούν στη Μνημειακή Βυζαντινή ζωγραφική της 
Παλαιολόγειας Αναγέννησης του 13ου-14ου αιώνα (Βαλκάνια), στην τεχνική της 
εγκαυστικής (Σινά), στα πορτρέτα Φαγιούμ (Κάιρο, Λονδίνο). 

Η προσωπική του κατάθεση στο χώρο της βυζαντινής ζωγραφικής αποτελεί η ¨γραμμική 
φωτοσκίαση σε μονοχρωμία¨., ενώ παράλληλα προσθέτει ένα νέο λήμμα στο λεξιλόγιο της 
ιστορίας της Τέχνης, με μια παγκόσμια τομή στην βυζαντινή ζωγραφική. Η τεχνική αυτή, η 
οποία είναι ενταγμένη στην παραθετική ζωγραφική, έχει την ιδιαιτερότητα ότι, οι 
εκατομμύρια γραμμώσεις με τις οποίες αναδεικνύεται ο όγκος στη σύνθεση, δεν 
προκύπτουν από ένα πενάκι, αλλά είναι πινελιές. Ξεφεύγοντας από μια αντιγραφική 
διαδικασία, ο Παπανικολάου, βασιζόμενος στην παράδοση και χρησιμοποιώντας τα 
απεριόριστα περιθώρια της προσωπικής του έκφρασης, προσφέρει ένα σύγχρονο λόγο, 
«λυτρωτικής δημιουργίας».  

Η πολυτιμότερη όμως παρακαταθήκη του Έλληνα εικαστικού παραμένουν τα ίδια του τα 
έργα. 

Το 2004 στα πλαίσια της πολιτιστικής Ολυμπιάδας της Αθήνας του ανατίθεται η εικαστική 
αντιμετώπιση του μεγαλύτερου πανεπιστημιακού νοσηλευτικού ιδρύματος της χώρας, του 
νοσοκομείου «Αττικόν». Η εικαστική εγκατάσταση στο συγκεκριμένο χώρο, όπως 
προηγουμένως στο σταθμό του μετρό της Αθήνας «Άγιος Δημήτριος-Αλέξανδρος 
Παναγούλης», καθώς επίσης και στο πανεπιστημιακό νοσοκομείο της Λάρισας, στο 
νοσοκομείο «Ερυθρός Σταυρός» της Αθήνας και στο νοσοκομείο Τρικάλων και αλλού, 
αποτελούν προσφορά του καλλιτέχνη στον άνθρωπο που καθημερινά κινείται στο γκρίζο, 
στον άνθρωπο που δοκιμάζεται και υποφέρει. 

Το 2001 πραγματοποιείται εικαστική εγκατάσταση στο παρεκκλήσι της θεραπευτικής 
κοινότητας «Έξοδος», όπου ο καλλιτέχνης διαπραγματεύεται με σύγχρονα υλικά (μέταλλο, 
πλέξι γκλάς) και η οποία θεωρείται η πιο πρωτοποριακή πρόταση σε ορθόδοξο ναό σήμερα.  

Το 1999 ο αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος τον καλεί να οργανώσει το τμήμα 
νωπογραφίας και φορητής εικόνας στη σχολή Τεχνών της αρχιεπισκοπής στα Τίρανα. 
Σκοπός ήταν από το εργαστήριο αυτό να προέλθουν οι πρώτοι εικονογράφοι σε μία χώρα 
όπου για δεκαετίες απαγορευόταν η έκφραση κάθε θρησκευτικής εκδήλωσης.  

Το σπουδαιότερο έργο του αποτελεί η εικαστική αντιμετώπιση-εικονογράφηση της 
Καπέλας του καθεδρικού της ορθόδοξης εκκλησίας στα Τίρανα. Ένα έργο το οποίο 
σύμφωνα με τους ειδικούς θεωρείται από τα σημαντικότερα της σύγχρονης βυζαντινής 
ζωγραφικής, κυρίως λόγω της εικαστικής ιδιαιτερότητας και της τεχνικής που εφάρμοσε ο 
καλλιτέχνης. Ένα έργο το οποίο οφείλεται στον Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο, ο 
οποίος το οραματίστηκε και το υποστήριξε μέχρι τέλους. 

Έχει διδάξει σε σεμινάρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη βυζαντινή εικονογραφία (φορητή 
εικόνα-νωπογραφία). 



Το διάστημα 1994-2000 δίδαξε στον ¨Εικαστικό Χώρο¨ και το Εργ. Ελευθ. Σπουδών 
¨Πολύτεχνο¨ (Λάρισα). Το διάστημα 1999-2010 ?? δίδαξε στη Σχολή Τεχνών των Τιράνων 
(Ορθόδοξη Αρχιεπισκοπή Αλβανίας-Τμήμα Νωπογραφίας και Φορητής Εικόνας). 

Παρουσίασε έργα του σε αρκετές ατομικές εκθέσεις, ενδεικτικά αναφέρονται: 

1993: Salone Centro Civico Aosta, Valle d’ Aosta 

1994: Salone Centro Civico Comune di Cesano Boscone, Milano 

1994: Salla della Pieta San Marco, Milano 

1994: Δημοτική Πινακοθήκη Λάρισας-Μουσείο Γ. Ι. Κατσίγρα, Λάρισα 

1997: Τοίχος/Επέμβαση, Εκπαιδευτήρια Μ. Ράπτου, Λάρισα 

2000: Παράθυρα στον Cosmos (Cosmos Shop in shop), Λάρισα 

2002: Μνήμης ναός/Εγκατάσταση στο χώρο, Θ.Π. ¨Έξοδος¨, Λάρισα 

2003: Έκθεση Εργαστηριακής δουλειάς/Τμήμα φορητής εικόνας και νωπογραφίας Σχολής 
Τεχνών, Εθνική Πινακοθήκη, Τίρανα-Αλβανία 

2003: Ζωφόρος των Αγγέλων, Corfu Imperial Grecotel, Κέρκυρα 

2004: Εικαστική Παρέμβαση στο χώρο του νοσοκομείου Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός 
¨Κοργιαλένειο Μπενάκειο¨, Αθήνα/Πολιτιστική Ολυμπιάδα 2004 

2005: Εγκατάσταση στο Αττικό Μετρό, στο σταθμό ¨Άγ. Δημήτριος- Αλεξ. Παναγούλης¨ με 
θέμα: ¨Άνθρωποι-Πουλιά-Άγγελοι¨, Αθήνα. 

2005: Ορθοπεδική Κλινική Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Λάρισας/ Εικαστική 
Εγκατάσταση στο χώρο, Λάρισα 

2007: Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο ¨Αττικόν¨/Εικαστική Εγκατάσταση στο Αίθριο, 
Αθήνα 

2007: Fessh xii congress (Παγκόσμιο Συνέδριο Ορθοπεδικής)/ Εικαστική Εγκατάσταση, 
Hilton, Αθήνα 

2007: Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Λάρισας/Εικαστική Εγκατάσταση στο Αίθριο, 
Λάρισα 

2008: Γενικό Νοσοκομείο Τρικάλων/Εγκατάσταση στο Αίθριο, Τρίκαλα 

2012-2015: Παρεκκλήσι της Γέννησης του Καθεδρικού Τιράνων, Τίρανα  

Συμμετείχε με τα έργα του και σε αρκετές ομαδικές εκθέσεις. Ενδεικτικά αναφέρονται οι: 

1997: Έκθεση στο Εικαστικό Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Λάρισας (Πειραματική Ομάδα 
Σύγχρονης Εικονογραφίας, υπεύθυνος εργαστηρίου) 

1999: Συμμετοχή στη 1st Mini-Graphic and Painting International Biennial-Pisa 1999 
(Academia d’ Arte di Pisa), Α΄ έπαινος 

1999: Συμμετοχή στην εικαστική έκθεση του Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα ¨Ελιά στο 
παρελθόν και στο παρόν¨, Ίδρυμα Π. Μ. Κυδωνιέως, Άνδρος 



2001: Δρομολόγιο V: Εικαστικό Κέντρο Σύγχρονης Τέχνης Λάρισας, Λάρισα 

2002: ART. ΥΠΩΡΕΙΑ-Μέρες ελληνικού πολιτισμού, Rybnik-Πολωνία 

Είναι μέλος του ΕΕΤΕ. Έργα του ανήκουν σε δημόσιες και ιδιωτικές συλλογές σε ολόκληρο 
τον κόσμο. 


